

中医养胃 在于“春”

春天，揭开了万物复苏、万象更新，人体肠胃也到了最活跃的时候。但专家提醒，立春以后也是百病易发的时候，如果不注意对脾胃的保养，就可能损害胃肠功能，进而影响整个身体健康。所以，在入春时节好好养护脾胃是很好的养生之道。

养胃谨防倒春寒

孙思邈曾指出：“春天不可薄衣，令人伤寒、霍乱、食不消、头痛”。这里所说的“霍乱”是指以吐泻为主的严重胃肠病。《寿亲养老新书》中指出：“春季天气渐暖，衣服宜渐减，不可顿减，使人受寒。”《摄生消息论·春季摄生消息论》中指出：“春季天气寒暖不一，不可顿去棉衣。老人气弱骨疏体怯，风冷易伤腠理，时备夹衣，温暖易之，一重减一重，不可暴去。”这些虽是针对老年人提出的，实际上对各个年龄层次的人都适用，尤其是胃肠病患者，体质较弱，易被病邪侵害，更应引起重视。

春季养胃话食疗

春季生机蓬勃，是人体生理机能、新陈代谢最活跃的时期。然而春雨绵绵，天气潮湿，乍暖还寒，气候很不稳定，除了要做好全身调节外，饮食调养显得特别重要。

唐代名医孙思邈说：“春日宜省酸，增甘，以养脾气”。意思是春季要少吃酸的食物，多甘味饮食，可补益脾气。这是因为春天肝气旺盛，肝气过旺便容易伤及脾脏，从而引起脾胃不适。酸是肝的本味，减少酸味也就是控制肝气，不助长肝气以免伤